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oder in Worten: Man berechnet zuerst die Koordinaten der einzelnen festen
Punkte ganz ohne Riicksicht auf die Temperatur, bildet die Koordinaten-
unterschiede 4y' =y'y — y bezw. 42' =2z', — z der einzelnen festen Punkte mit
dem Ausgangspunkte und berechne die Produkte 0,000012¢. 4y' und 0000012 ¢ A2,
welche die Verbesserungen an den Koordinaten darstellen.
Beispielsweise war fiir einen festen Punkt gefunden worden
Y'n = — 2400043
:1'.-"11 — + 3681,5&1.
Die Koordinaten ¥ und = des Ausgangspunktes waren
y = — 12887
=+ 1739115
und £=229 Celsins.
Dann bestimmt sich
Yy —y=Ady'=— 11113
X — g =dx' = 4 1942,465
und hiermit die Verbesserungen wegen der Temperatur:
0,000012 £ . Ay’ = — 0,293
0,000012 ¢ . A2' = 4 0,513
und folglich: | |
Yo=Y, -+ 0000012 ¢ . Ay' == — 2400 326

Zn=2_+ 0,000012¢ . J2' = -}~ 3682,094,

als die wegen der Temperatur verbesserten Koordinaten des festen Punktes.

Die Korrektionsberechnung braucht sich, wie schon angefiihrt, nur auf
die vorhandenen festen Punkte zu erstrecken, es giebt also das angegebene
Verfahren eine grofie Zeitersparnif und auch gréfere Schiirfe.

In derselben einfachen Weise 1d6t sich auch, wenn dies nothwendig
werden sollte, die Reduktion der Grubenziige auf dem Landesvermessungs- .
horizont bequem ausfithren, welche unter Umstéinden bei langausgedehnten
Ziigen doch merkliche Werthe annehmen kann.
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